

# MTI.

Kiadja a Magyar Társadalmi Híradó, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 150-190, 250-660

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



mti belső hírek

1962. december 28.

bb 1. a budapesti levegő szennyezettségének csökkentéséért: 1500 vaskályhát cserépkályhára cserélnek ki, 40 kilométernyi kéményseprő-járdát szerelnek fel - széncsuzdákat terveznek

i-zs/zs szeb sr

1962. december 28.

a levegő tisztaságának biztosításáról szóló tanácsi rendelet közelmúltban elkészült végrehajtási utasítása számos fontos intézkedés megtételére kötelezi a budapesti gyárak, üzemek vezetőit, a szállítási vállalatokat, a közlekedés és a házkezelés illetékeseit. egyebek között kimondja, hogy a jövőben új létesítményeknél, vagy a régi tüzelőberendezések cseréjénél kizárólag olyan kazánokat, kemencéket, kályhákat szabad alkalmazni, amelyek a legkisebb mértékben szennyezik a levegőt. ezért tovább fejlesztik a távfűtési hálózatot, s már az 1963-64-es fűtési idényben gondoskodnak róla, hogy a fűtőberendezések típusának megfelelő minőségű, kis portartalmú tüzelőanyag álljon a központi fűtésű lakóházak rendelkezésére.

a végrehajtási utasítás általános elvként leszögezi, hogy az egyedi tüzelőberendezésekkel ellátott lakásoknál fokozatosan át kell térni a kevesebb füsttel járó és gazdaságos cserépkályhák használatára. első lépésként 1963-ban a teljes felújításra kijelölt épületekben mintegy 1500 vaskályhát cserépkályhára cserélnek ki. biztosítják, hogy a kéményeket előírás szerint havonként tisztítsák. a fővárosi tanács házkezelési igazgatósága az új évben legalább 40.000 méternyi új kéményseprő-járdát szereltet fel.

a levegő szennyezettségét sokhelyütt növeli a tüzelőszállítás közben keletkező szemét és por. az illetékesek ezért azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a belvárosban, de több más belső körületben is, zsákban szállítsák házhoz a jövőben a szenet. ahol erre nincs lehetőség, széncsuzda alkalmazásával kívánják csökkenteni a szállításkor keletkező por mennyiségét. február végéig a szakemberek felméri, hol és hány lakóháznál adottak a műszaki feltételek minimális porképződéssel üzemelő széncsuzdák használatára, s január végéig megvizsgálják a zsákoltt szén szállításának lehetőségét a kis-körut, a szent istván körut és a duna által határolt területen. /mti/

19.35/n

-1-

*Handwritten signature*

bb 2. 26.000 takarékkönyv, havi egymilliós kst-betét óbudán

i hi/tm vm sr

1962. december 28.

a harmadik kerület évvégi „takarékosági leltára„ - amelyet az otp-fiókja készített - azt mutatja, hogy óbudán egyre többen tudnak keresetükből kisebb-nagyobb összeget takaréka tenni. az otp kerületi fiókja, körzeti kirendeltségei és a hét helybeli postahivatal csaknem 26.000 takarékbetétkönyvet tart nyilván. a kölcsönös segítő takarékpénztárak száma is évről évre növekszik, tagjaik száma meghaladja a tizezret, akik havonta egymillió forintot meghaladó összeget fizetnek be.

az országos takarékpénztár véleménye szerint a betétállomány ilyen magarányu emelkedésére kedvezően hatott a vállalatoknál kifizetésre került nyereségrészesedés is, továbbá a tanács mellett működő takarékosági albizottságnak az egész kerületre kiterjedő tevékenysége. az albizottság három alkalommal egymás után elnyerte - budapest valamennyi kerülete közül - a fővárosi tanács által adományozott ezüst serleget, amely most véglegesen birtokába került.

a takarékoskodók számának emelkedése lehetővé teszi, hogy a takarékpénztár fokozott mértékben támogassa hitelekkel a kerület dolgozóit. többi között száz esetben családház építésére nyújtottak ilyen hitelt, több mint hétmillió forint értékben./mti/

bb 3. tizennégy új térkép 1963 első felében - rövidesen megjelenik kelet-európa és magyarország autótérképe

i tz/gk vm vg

1962. december 28.

tizennégy új térképet ad ki 1963 első hat hónapjában a kartográfiai vállalat. néhány közülük igazi „csemege„ lesz.

igy például már napokon belül új térképen utazhatjuk be képzeltben európát moszkvától liszabonig és oslótól isztambulig, nem sokkal utóbb pedig megjelenik magyarország új politikai térképe.

a fővárosról két térképet adnak ki az első félévben. az egyiket nagy-budapestről, a másikat a város belső területeiről. mindkettőt rendkívüli gondossággal készítették elő. a vállalat kartográfusai bejárták a főváros összes utcáit és a helyszínen ellenőrizték minden adalékot, úgyhogy a két térkép csakugyan a valóságot tükrözi majd.  
/folyt. köv./

19.50/n

/bb 3. tizennégy új térkép.....1./

a legszebb kiadványnak azonban a kelet-európai autótérkép ígérkezik. a 84x120 centiméteres lapot a legújabb módszerrel hajtogatják bele a szabványfüzeteknél alig nagyobb, izléses borítóba. így az utasnak módja lesz arra, hogy az egész térkép kitergetése nélkül mindig csak annak az utszakasznak kicsinyített mását tarthassa maga előtt, amelyen éppen halad. a nyolc színnel nyomott térképen feltüntették az összes népi demokratikus országok fontos autótúrait az ndk nyugati határától kijev vonaláig, illetve leningrádtól észak-görögorszáig, és szükségszerűen rákerültek az nszk, ausztria és görögország határos területei is. a leningrád és moszkva közötti útvonalokról pedig külön mellékleten tájékoztatják az autósokat.

berajzolták a térképbe az összes nemzetközi főútvonalakat - az úgynevezett e-utakat -, az autósútrádákat a fel-és lehajtásra kijelölt pontokkal együtt, a nemzeti főútvonalakat és az országokon belüli összekötőutakat. megjelölték a repülőtereket, a határátlépő állomásokat, a nagyvárosokat, a fontosabb utelágazásokat és az idegenforgalmi jelentőségű földrajzi helyeket. a jelkulcsot 12 nyelven állították össze: a térképen szereplő tíz ország nyelvén, valamint angolul és franciául.

ez a térkép egyedülálló lesz a maga nemében. bár előreláthatólag csak márciusban jelenik meg, már most is rendkívüli érdeklődés mutatkozik iránta külföldről is.

javitott kiadásban újból megjelenik magyarország autótérképe is, amely nemcsak részletesebb lesz az előzőnél, hanem „igazmondóbb„ is. elkészítésénél ugyanis figyelembe vették az újabb utépítéseket, korszerűsítéseket, stb.

a turisták számára utánnyomásban adják ki a bükk, a mátra, a zempléni-hegység és a velencei-tó térképét. két új turista-térkép is megjelenik: az egyik a balaton, a másikon aggtelek környékét dolgozták fel. a balatoninak a hátlapján 12 különálló város-térkép is lesz a legjelentősebb fürdőhelyekről, az aggtelekhez pedig olyan mellékletet csatolnak, amelyen a részletesen ábrázolt felszínen keresztül átlátszanak majd a földalatti barlang termei, járatai, és alaprajza is./mti/

bb 4. 13 aranyérmes agancs - 25 centiméteres vaddisznó-  
agyar - jó évet zárt az országos trófeavizsgáló bizottság

i so/sze szb ká

1962. december 28.

az eredményesen fejlődő vadgazdálkodásunk sikereinek számbavétele érdekében négy évvel ezelőtt alakult meg kiváló vadászati szakemberekből az országos trófeavizsgáló bizottság. azóta a külföldi és a hazai vadászok által ejtett nagyvadak trófeája kivétel nélkül e bizottság elé kerül, ahol a nadler és a nemzetközi bírálati rendszer szerint egyaránt pontozzák. a bizottság munkájának eredményeként állandóan figyelemmel kísérendő, hogy az egyes nagyvadász területeken milyen új eredmények szülessenek, hogyan alakul a szarvas-, a vaddisznó-, az őz-, a muflon-, a dämvasdállomány értéke.

az idén a kedvezőtlen időjárás ellenére jó esztendőt zárt az országos trófeavizsgáló bizottság. eddig 710 szarvas-agancsot vizsgáltak meg, kétszázal többet, mint az elmúlt évben, s mivel már csak a selejtezett állatok agancsát küldik be az erdőgazdaságok, nagyjából pontos kép alakult ki az 1962-es évről.

ezek szerint az idén 104 érmes agancs került a vadászok birtokába, ezek közül 13 arany, 26 ezüst, a többi pedig bronzérmes. a rekorder bikát dél-zalában, budafán ejtették, agancsának súlya 12 kiló 26 deka volt.

dämvasdállomány - főleg gyulaj környékén - negyvenötöt lőttek, s három trófea volt ezüst, négy pedig bronzérmes. muflonból elsősorban telki és visegrád környékén, valamint a bükkben 18 esett. a muflon és az őzáállományunk még nem éri el a kívánt színvonalat.

a vaddisznó-vadászatok még tartanak, a friss hóval fedett táj igen alkalmas erre. máris bizonyos, hogy e tekintetben is kiemelkedően szép trófeákat hozott az idei év. nem ritkák ugyanis a 18-22 centis agyarak, sőt a bürzsönyben már 25 centis agyaru disznót is lőtt egy szerencsés vadász.  
/mti/

c

-.-

-4-

ke

bb 5. hét ország közösen ad ki könyveket - szakmai kiadói konferenciák

i v/gk/m/sr

1962. december 28.

a külföldi kapcsolatok erősödéséről, a nemzetközi közös kiadási tervekről tájékoztatták a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának és a kultura külkereskedelmi vállalatnak a vezetői a magyar távirati iroda munkatársát.

a népi demokratikus országok kiadói és könyv-külkereskedelmi szakemberei nemrégiben plovdivban tanácskoztak, a megbeszélések célja a baráti országok kiadói közötti együttműködés szorosabbra fűzése és új formák kialakítása volt. megvizsgálták, hogy 1957 óta - akkor tartották lipcsében az előző kiadói konferenciát - milyen újabb feltételek alakultak ki, s milyen további módszerekkel kell dolgozni. a tanácskozáson megállapodtak: elsősorban az egyes kiadókat fűzik szorosabbra nemzetközi kapcsolataikat: terveket cserélnek, képanyagokat, kliséket küldenek egymásnak, segítik egymást a fordítások kiválasztásában, közös kiadványokat jelentetnek meg, megállapodtak abban is, hogy felülvizsgálják: mit fordítottak eddig egymás irodalmából és hol vannak még „fehér foltok”, hol kell pótolni a hiányokat, szeretnék, ha minden baráti államban az olvasók rendelkezésére állna a szocialista országok irodalmának „arany alapja”, a konferencia határozata szerint fejlesztik a közös kiadást, több szocialista ország együtt jelentet meg nagyobb műveket, például lexikonokat, szótárakat, műszaki, orvosi, zenei, képzőművészeti és egyéb műveket. megállapodtak abban is, hogy a jövő esztendőben szakmai kiadói konferenciákat tartanak majd, amelyeken már a végrehajtásról lesz szó: kidolgozzák a részletes terveket, 1965-ben pedig lipcsében megrendezik a 2. nemzetközi könyvművészeti kiállítást.

szó esett szervezeti kérdésekről is: a kgst-n belül állandó kiadói bizottság létesítését javasolták, addig is, amíg erre sor kerül, egy-egy kiadói irányító szervet bíznak meg a nemzetközi együttműködés összefogásával. újabb konferenciára legközelebb 1963 májusában kerül majd sor varsóban. a jövő évi nemzetközi tanácskozást a magyar kiadói főigazgatóság készíti elő. olyan javaslat is elhangzott, hogy a szocialista kiadók vegyék ki jobban részüket az unesco programjának megvalósításából. beszéltek még plovdivban a könyvexport-import kérdéseiről és a külkereskedelmi együttműködés különböző formáiról. a tanácskozáson egyébként a bolgár, a német, a lengyel, a román, a csehszlovák, a szovjet és a magyar kiadás vezetői vettek részt.

a plovdivi konferencia határozatainak értelmében, az eddigi együttműködést továbbfejlesztve, a kiadói főigazgatóság az utóbbi hónapokban megállapodott a szovjet, a román és a csehszlovák kiadói irányító szervekkel a kapcsolatok további fejlesztésére és aláírta velük az 1963. évi munkatervet. /folyt.köv./

8.05/a

- 5 -

ke

bb 5. /hét ország ... 1. folyt./ m

fejlődnek a kapcsolatok a Lengyel népköztársasággal és a német demokratikus köztársasággal is. a megállapodásokat kereskedelmi tárgyalások követték.

a kereskedelmi tárgyalások értelmében hazánkban - budapesten és vidéken - néhány új idegennyelvű könyvesbolt nyílik meg és a meglévő üzletekben is létrehoznak idegennyelvű könyvosztályokat. szó esett arról is, hogy a kapitalista kiadók között kialakult egy hasznos és újszerű együttműködés: közösen egyszerre több nyelven adnak ki több ország részére gazdagon illusztrált nagyobb kiadványokat. a szocialista országok kiadói és kereskedelmi szervei ugyancsak úgy határoztak: hét szocialista ország majd közösen jelentet meg szép kiállítású, jelentős könyveket hét nyelven a hét ország számára. legszorosabb az együttműködésünk a szovjet, a csehszlovák és a román könyvkiadói vállalatokkal és kereskedelmi szervekkel. az 1963. évi kölcsönös könyvkiadási tervek szerint a jövő évben - a három országot véve alapul mintegy 500 magyar nyelvű művet exportálunk 400.000 példányban. a magyar nyelvű könyvimport 1963. évi várható alakulása: 150 féle könyv mintegy 1.250.000 példányban. a kapcsolatok fejlődésére jellemző, hogy 1960-tól 1962-ig - három év alatt - a fenti országokba 1300 különböző című magyar könyvet exportáltunk és onnan 370 féle magyar nyelvű könyvet importáltunk. /mti/

---

bb 6. a tanácsi határozatok nyomán szépül, gazdagodott, fejlődött a 15. kerület

i vt/hné/m/sr

1962. december 28.

a most zárult négyéves ciklus időszakában a 15. kerületi tanács is számos fontos határozatot hozott, amelyek nyomán - budapest vonatkozásában is említésre méltó módon - szépült, gazdagodott, fejlődött rákospalota és pestujhely. samu lajos, a végrehajtó bizottság titkára elmondotta, hogy munkájukban az utóbbi években a korábbinál fokozottabban támaszkodtak az állandó bizottságokra. ez lehetővé tette, hogy messzemenően figyelembe vegyék intézkedéseiknél a lakosság véleményét, javaslatait.

a továbbiakban a végrehajtó bizottság titkára visszatekintett a megtett utra. évenként többek között 5 kilométernyi járdát építettek, s ugyanilyen hosszúságban növelték minden esztendőben a vízvezeték-hálózatot. a napközis tanulóknak nyári táborot létesítettek. /folyt. köv./

8.20/a

- 6 -

bb 6 ./a tanácsi ... 1. folyt./ m

a rákos uti körzeti szakrendelőben bevezették az úgynevezett terhes-rendelést is, s a kerületben kiépítették az új gyermekszakorvosi hálózatot. a deák utcai körzeti orvosi rendelőben anyatejgyűjtő állomást létesítettek. a szőlőliget utcai anya- és csecsemővédelem intézetben bevezették a gyermek-poliklinikai rendelést.

ugyancsak tanácsi határozat eredményeként létesítették a wesselényi utcai korszerű, fedett árucsarnokot. felújították a pestujhelyi józsef attila művelődési házat, s most dolgoznak a rákospalotai csokonai művelődési ház felújításán. bővült az oktatási hálózat is: czabán samu téren megépült a kerület - s egyben a főváros - egyik legkorszerűbb általános iskolája, s új iskola nyílt a bogáncs utcában. mindez hozzájárult ahhoz, hogy csökkenjen a tantermek zsúfoltsága, kedvezőbb körülmények között végezhesék fontos munkájukat a pedagógusok. az idén 1.300.000 forintot költöttek a pestujhelyi utcai általános iskola felújítására jövőre pedig 2.2 milliót fordítanak a bocscai utcai iskola felújítására.

a lakosság ellátásának javítását szolgálja, a székelykert étterem korszerűsítése. a dugonics utcai sütődét olajtűzelésű kályhakkal szerelték fel. felújítják, s egyben bővítik a czabán samu uti sütődét, amely nemcsak budapest, de az ország egyik legkorszerűbb kenyérüzeme lesz. /mti/

---

bb 7. tévedések játéka a csillagászatban - kétszeresére távolodott a világegyetem eddig ismert határa - a tejutrendszer semmivel sem nagyobb a többi galaktikáknál

i tz/gk/m/vg

1962. december 28.

a csillagászat elérkezett a régi tévedések leleplezésének korába. ponori thewrewk aurél tanár, az uránia csillagvizsgáló munkatársa gazdag anyagot gyűjtött össze ezekből az egykor kétségtelennek hitt, ma már megdőlt elképzelésekből. legtöbbjük esetében már maga a megfigyelés is hibás volt, máskor a helyes észlelést értelmezték tévesen, de voltak olyanok is, akik egyszerűen nem hagyták magukat a tények által befolyásoltatni.

pythagoras követői például a számoknak titokzatos hatalmat tulajdonítottak. a négyesnek azért mert négy égtáj van, négy őselem, stb., a hetesnek pedig, mert a föld körül hét égitestet láttak: a napot, a holdat és az akkor ismert öt bolygót. de az sem lehet minden következmény nélkül véletlenség - gondolták - hogy éppen tíz ujj van a két kezünkön. ezért philolaos ki is mondta, hogy a földdel együtt még mindig csak nyolc ismert égitesten kívül kell lennie egy úgynevezett központi tűznek, amely szintén naponta egyszer kerül meg a földet, de nem azonos a nappal, sőt egy tízediknek is, amelyet csak azért nem látunk, mert a központi tűz tulsó, a földdel ellentétes oldalán van, s ezt az ismeretlent mindjárt el is nevezte „ellen-földnek„. /folyt. köv./

8.30/a

- 7 -

bb 7. /tévedések ... 1. folyt./ m

de egyre több olyan magyarázat is megdőlt, amely tiszteletre méltó szellemi erőfeszítés eredménye volt, csupán a tudomány eszközeinek akkori elégtelensége folytán került a tévedések listájára. természetesen például, hogy a különböző égitestek keletkezését kutató régi csillagászok csak a gravitációból indulhattak ki, azt meg is állapították, hogy ha a csillagközi ködökben valahol egy-két apró részecske közel kerül egymáshoz, és a többitől valamivel nagyobb göccá alakul, a benne létrejövő gravitáció mind újabb részecskéket vonz oda és ezzel megkezdődik az égitest kialakulása. arra azonban nem volt magyarázatuk, hogy a göccsödést mi indítja el, fel kellett fedezni az elektromágneses erőt ahhoz, hogy megtalálják az egyik lehetőséget: ha például a köd két oldalán egyidejűleg jelenik meg egy-egy sugárzó égitest, a belőlük kiáramló fénysugarak két felől ható nyomása - sugárnyomás - valóban előidézhetik valahol a részecskék tömörülését.

a tejutrendszerek méreteire vonatkozó régi számításokat viszont az első ötméteres távcső megjelenése döntötte meg. arra már néhány évtizede rájöttek a csillagászok, hogy az úgynevezett cepheida-típusú változó fényességű csillagok fényének időszakos változásaiból meg lehet állapítani valóságos fényűket, abból pedig, hogy ez mennyire meggyengülve érkezik el a földre, kiszámítható a tőlünk való távolságuk is. így mérve meg e csillagok a földtől számított távolságát és ebből következtetve az őket magukban foglaló tejutrendszerek - a galaktikák - kiterjedésére, úgy találták, hogy a mi tejutrendszerünk körülbelül kétszer akkora, mint a többiek.

csak az óriástávcső tükre leplezte le azután, hogy a csillagoknak, köztük a változó fényűeknek is, két csoportja van, s az eddig ismeretlen csoportra más törvények érvényesek, s amikor az új alapon számították ki a távolságokat, bebizonyosodott, hogy a tejutrendszeren kívüli térre vonatkozó eredmények mind helytelenek voltak. az androméda-köd például nem 700.000, hanem másfélmillió fényévnire van tőlünk, és ugyanígy „megdőlt”, a többi csillagrendszerek távolsága is. ez pedig azt jelenti, hogy a világegyetemen belül az a határ, ameddig mai eszközeikkel a csillagászok már „ellátnak”, valójában kétszer olyan messze van, mint ahogyan számították. ugyanakkor a tejutrendszer is elvesztette „kiváltságait”, beigazolódott, hogy semmivel sem nagyobb a többi galaktikáknál.

ez pedig újabb bizonyítéka annak, hogy a föld és környezete - a tejutrendszerrel együtt - egyáltalán nincs különleges helyzetben, hanem csak egyik, a többitől lényegében nem különböző, azokkal azonos törvények uralma alatt álló része az egységes, végtelen világegyetemenek. /mt1/

...-

8.44/a

- 8 -

bb 8. rozsdamentes csövek gyártására készül a kőbányai vas- és acélöntöde

i sl/seze/m/vg

1962. december 28.

a kőbányai vas- és acélöntödében mintegy huszmillió forintos beruházással új üzemrészt létesítenek, ahol hazánkban első ízben bevezetik a rozsdamentes hegesztett csövek gyártását. a vegyipar és az élelmiszeripar számára nélkülözhetetlen nagymennyiségű csőárut jelenleg is külföldről vásároljuk, tonnánként háromezer dollárért, s még abban az esetben is tonnánként mintegy ezer dollárt lehet megtakarítani a hazai gyártással, ha az alapanyagot egy ideig továbbra is külföldről szerezzük be. jövőre előreláthatólag kétszáz tonna rozsdamentes cső készül a kőbányai vas- és acélöntödében, ami kétszáz ezer dollár értékű deviza kiadásától mentesíti az országot. a csőhuzás technológiáját a csepeliek segítségével hónapokig tartó munkával kidolgozták, egy régi épület átalakításával helyet teremtettek az új üzemnek, s most a nagyteljesítményű gépeket várják külföldről. a többi között két csőhegesztő automatát helyeznek üzembe, amely a hosszú fémszalagokat összehengerli és hegeszti, üzembe helyeztek ezenkívül egy 24 tonnás huzópádat is, amely az összehegesztett cső végleges átmérőjét, falvastagságát alakítja ki. az említett gépekkel egyidőben néhány héten belül megérkeznek a gyárba a korszerű hőkezelő kemencék, pácolóberendezések, s az üzemi próbák után, előreláthatólag a jövő év közepén, már megkezdődhet a nagysorozatú gyártás. /mt1/

...-

bb 9. olasz nyár és douglas fenyő - új fafajok a magyar erdőkben

i so/sze/m/ká

1962. december 28.

az erdészeti kutatók jó munkája révén új fafajokat telepítenek erdeinkben, amelyek főleg gyors növekedésükkel tűnnek ki. hazánkban jelenleg több mint kétszáz a nyárfélék száma, bőven van tehát választék. a kutatók mégis nagy reményeket fűznek a most meghonosított új fajtához, az olasz nyárhoz. az eddigi tapasztalatok szerint a világosszürkés kérgű, gyorsan vastagodó águ olasz nyár törzse egyes helyeken négy-öt éves korában eléri a 15-20 centiméter átmérőt, tízéves korban pedig 35-40 centiméteres átmérőjű. nagy előnye, hogy a betegségekkel szemben ellenálló, viszont fagyra érzékeny, s ezt figyelembe kell venni a telepítéseknél.

a másik új fafajunk északamerika nyugati partvidékéről származik. a luchoz hasonló, csak lazább és finomabb tűjű douglas fenyő fatermése vetekszik a nyárral, egyes helyeken évi 20 köbmétert is ad hektáronként. az eddigi tapasztalatok szerint a zemplén hegységben gyorsabban fejlődik a douglas fenyő, mint szülőhazájában. /folyt.köv./

9.20/a

- 9 -

bb 9. /olasz nyár ... 1. folyt./m

figyelemreméltó kísérleteket folytatnak az erdészeti kutatók több más új fafajjal, így az árbóc akáccal is. /mti/

...-

bb 10. tetszés szerint meg lehet bénítani az egész testet - kuráretipusu izom-ellazítók - egy fiatal orvostudomány: az anaesthesiológia

i ms/gg/m/sr

1962. december 28.

az anaesthesiológia, magyarul az érzéstelenítés tudománya, együtt született a modern sebészettel, s valamivel több mint száz esztendősz multra tekint vissza. a nagyszerű magyar orvosi iskola ezen a téren is az elsők között volt: 1846 őszén-telén végezték a világon az első altatásos műtéteket, és balassa jános, a nagy magyar sebész már 1847-ben éterrel narkotizált. később a magyar orvos iskola kidolgozta a helyi érzéstelenítést. ezt a módszert - kétségtelen eredményei mellett - a különlegesen nehéz, de manapság egyre inkább megszokottá váló műtéteknél, amilyenek a szív- és érműtétek, az idegsebészeti, a mellkasi műtétek, stb., nem alkalmazzák, a legutóbbi évtizedekben a világ vezető országaiban hallatlanul fejlődött az érzéstelenítés tudománya, amely ma már önálló orvosi szakmának számít. egyik legkiválóbb képviselője, amerikában élő hazánkfi, dr. földes ferenc nagy érdemeket szerzett az izom-ellazító szerek kutatásában és a kombinált narkózis kidolgozásában.

régen, amikor az érzéstelenítés fontosságát még nem ismerték fel, az altatást többnyire a legfiatalabb orvosra bízták, az érzéstelenítő orvos feladata mindössze az volt, hogy a műtét idejére elaltassa a beteget, s ezzel elősegítse a sebész zavartalan munkáját, és a műtét alatti fájdalmak elkerülését. a mai anaesthesiológus a műtéti előkészítésben, a műtét alatt és az azt követő, ugynevezett postoperatív szakban egyaránt fontos feladatot tölt be. megfelelő fájdalomcsillapító és altatószerekkel gondoskodik arról, hogy a beteg fájdalommentesen, nyugodtan, félig alvó állapotban kerüljön a műtétbe, a műtét alatt, az altatáson kívül ellenőrzi a beteg életműködéseit és közreműködik a műtéti sokk elhárításában. az operáció után helyreállítja a szervezet egyensúlyát.

súlyosabb műtéteket ma már kombinált narkózissal végeznek. a beteg keringési és légzőszerveit az orvosi kívánalmaknak megfelelően működtetik, sőt gyakran ki is kapcsolják, például szív- és tüdőműtéteknél. /folyt. köv./

9.37/a

- 10 -

bb 10. /tetszés ... 1. folyt./ m

ezt az izom-ellazító szerek használata teszi lehetővé, amelyekkel tetszés szerint meg lehet bénítani az egész test izomzatát, vagy azokat az izmokat, amelyeknek működése a sebész munkáját zavarná, főleg a kuráre-típusu izomellazítókat használják, amelyeknek hatása hasonlít az indiánok híres nyilmérgére, a kurárerára. az anaesthesiológus kezében az izom-ellazító szerek veszélytelenek, mert pontosan tudja őket adagolni és hatásukat ellenőrizni. az izom-ellazítók forradalmi változást hoztak az érzéstelenítés technikájában és rendkívül elősegítik a sebész munkáját. másik nagy előnyük, hogy alkalmazásuk esetén elegendő az altatógázok csupán felületes alvást biztosító adagolása. a modern altatószerek - mint a nitrogénoxid, a fluothan - jóformán minden kellemtelen mellékhatás nélkül alkalmazhatók és ha az orvos az adagolást abbahagyja, hatásuk néhány perc múlva megszűnik. az altatóshoz szükséges legtöbb készítményt ma már a magyar gyógyszeripar világszínvonalon gyártja, az izom-ellazítókat viszont még külföldről importáljuk.

megtörténtek már az intézkedések arra is, hogy a magyar egészségügyi intézetek széleskörben alkalmazhassák ezt a korszerű anaesthesiológiát. egyre növekszik azoknak az orvosoknak a száma, akik az anaesthesiológiából külön szakképesítést szereznek. a magyar anaesthesiológusok szakismereteit gyarapítják a külföldi tanulmányutak és továbbképző tanfolyamok is. ezenkívül 1958 óta az országos orvostovábbképző intézet tanfolyamain ismerkednek meg a kórházak orvosai a mai fejlett anaesthesiológia módszereivel. /mti/

...-

bb 21. asszonyok klubja zalaegerszegen

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 28.

a városi nőtanács kezdeményezésére klubot alakítottak a zalaegerszegi asszonyok a szakszervezeti munkásokotthonban, a klubtagok előadásokat hallgatnak, s azonkívül kézimunkázással töltik az estéket. /mti/

...-

10.05/a

- 11 -

bb 11. 13.000 hallgató a tit nyelviskoláin

i hi/tm vm sr

1962.december 28.

a tudományos ismeretterjesztő társulat előadássorozatai között a legnépszerűbbek közé tartoznak a felnőttek részére indított idegennyelvű tanfolyamok. a legújabb adatok szerint 527 csoportban körülbelül 13.000-en tanulnak a tit nyelviskoláin kezdő, haladó és felső fokon. a társulat vezetősége épepen ezért fokozott figyelmet fordít erre az oktatási formára, s megfelelő határozatot hozott a felnőttek nyelvoktatásának továbbfejlesztésére. ebben - elismerve a társulat kebelében működő mintegy 450 nyelvtanár munkásságát - kimondja: az ismeretterjesztés egyéb formáival ellentétben, kivánatos további mennyiségi eredmények elérése a nyelvoktatásban, s megfelelő együttműködésre van szükség az állam és a társadalmi szervek között. az üzemekben mintegy száz tit-nyelviskolai csoport működik, amelyek számát - főleg a munkások nyelvtanulása érdekében - tovább kívánják növelni./mti/

- . -

bb 12. távvezérlésű vakolókombájn - új építőipari gépeket készítenek az idén az építéstudományi intézet kutatói

i sb/tr vm vg

1962.december 28.

az építéstudományi intézet építéstechnikai tagozatának kutatói az idén több mint husz tudományos feladat teljesítésével segítették az építőipar fejlesztését. új épületelemgyártási és építéstechnológiai módszereket dolgoztak ki, építőipari gépeket terveztek, sőt nyolc berendezés mintapéldányát már kipróbálták az intézet kísérleti telepén és az építkezéseken.

a kutatók különösen jelentős eredményt értek el egy újfajta vakológép megszerkesztésével. vakolókombájnt készítettek, amely megkeveri a habarcsot, felszállítja akár 14 emelet magasra és sürített levegő segítségével egyenletes rétegben ráfröcsköli a falra. ezeket a munkaműveleteket eddig különálló gépek végezték, ami nagyon megnehezítette a berendezések áthelyezését és működésük összehangolását. a keréken mozgó új kombájn azonban egyesíti magában a vakolás összes berendezését, s így két-három óra helyett már 15-20 perc alatt üzembe lehet helyezni bármelyik építkezésen.

/folyt. köv./

10.20/a

- 12 -

l

/bb 12. távvezérlésű.....1.folyt./vm

a vakolóberendezésnek világviszonylatban is egyedülálló ujdonsága, hogy az épületben dolgozó vakolóbrigád elektromos távirányítással szabályozhatja a gép működését. ez sok bosszuságtól óvja meg a brigádokat és meggyorsítja a munkát, mert nem kell az emeletről lekiabálni a gépkezelőknek, ha meg akarják állítani, vagy indítani a berendezést.

a lágymányosi lakótelepen próbálták ki az új kombájnt. kitűnőre vizsgázták, mert háromszorosára növelte a vakológép munka termelékenységét és a tervezett 5 helyett 6-7 köbméter habarcsot szállított óránként az építőbrigádoknak. a kutatók tervei alapján most megkezdődött az első tíz vakolókombájn próbasorozatának gyártása, s a jövő évben már megkapják az új gépeket az építőipari vállalatok.

a kutatók nemcsak az építőipar, hanem a bányászat, a vegyipar és még több iparág közös problémáját oldották meg az idén egy újfajta adagolóberendezéssel. az eddigi adagolóknak az volt a közös hibája, hogy az aprószemcséjű anyagokat csak megszakításokkal, lökészerűen tudták továbbítani a különböző keverő-és osztályozó gépekhez. a most elkészült új berendezés azonban egyenletes adagol, s így a „legkényesebb” keverékek összetételét sem változtatja meg, sőt a feldolgozó berendezéseket is megkíméli a váltakozó igénybevételtől. az intézet kutatói jelenleg öt fontos építőipari berendezéssel kísérleteznek, a jövő évben azonban újabb gépek megszerkesztésével fejlesztik a mész-és habarcstelepeket, a nagy elemek gyártását és elkészítik egy automatikus betongyár tervét./mti/

- . -

bb 15. új képzőművészeti alkotások békés községben

vid fm/tné vm fm

1962.december 28.

mladonyiczky béla szobrászművész elkészítette a békési szegedi kis istván gimnázium névadójának kődomborművét, amelyet majd az iskola fiukollégiumának falán helyeznek el.

a fiatal művész a községi tanács és az országos képzőművészeti alap megbízásából megminta a békés község szimbólumát is. a szobrot békés egyik terén állítják fel./mti/

- . -

10.27/a

- 13 -

l

bb 13. az egyesítés eredményeként csaknem harmadával növekszik a diósgyőri gépgyárak termelése

vid tr vm szf

1962. december 28.

az egymás szomszédságában, eddig külön és önálló vállalatként dolgozó diósgyőri gépgyárak: a dimávag gépgyár, a könnyűgépgyár és a nehézszerszámgépgyár, amelyeket a kohó-és gépipari minisztérium most egyesített, a jövő év januárjától diósgyőri gépgyár néven egy vállalként, egységes terv szerint dolgoznak. az összevonás, amely szervesen illeszkedik be a pártnak a gépipar fejlesztésével kapcsolatos határozatába, sokkal több lehetőséget nyújt a gazdaságos termelésre. a rendelkezésre álló berendezések együttes és célszerűbb kihasználásával például csupán a második ötéves terv hátralevő időszakára tervezett beruházásokból mintegy 25 millió forint értékűt mellőzni lehet. az anyagkészletek központi raktározásával több mint 20 millió forint szabadul fel. az egyesítés eredményeként bevezetésre kerülő fejlettebb gyártási módszerekkel, a termelők célszerűbb kihasználásával a számítás szerint már a második ötéves terv idején - a külön-külön tervezetthez viszonyítva - csaknem harmadával - több százmillió forint értékű áruval - növekszik majd a három gyár együttes termelése. a kapacitás észszerűbb kihasználásával körülbelül husz megmunkálógépet is felszabadítanak, s más üzemeknek adhatják át őket./mti/

- . -

bb 16. honismereti szakkör mátészalkán

vid fm/tné vm fm

1962. december 28.

mátészalkán a hazafias népfront kezdeményezésére honismereti szakkör alakult azzal a céllal, hogy összefogja a történeti adatokat, néprajzi tárgyakat gyűjtők munkáját. a szakkör működése az egész szabócs-szatmár megyére kiterjed. tervezik a későbbiekben tájmuzeum létesítését is. a munkaprogramban a járás husz éves fejlődéstörténetének feldolgozása is szerepel. a tagok nemcsak a múlt emlékeit gyűjtik, hanem írásban és fényképeken napjaink nevezetesebb eseményeit is megörökítik./mti/

- . -

10.58/a

- 14 -

*PK*

bb 14. mi lesz a piacokon? a zöldségfélék csaknem 90. a burgonya 70.5 százalékára már megkötötték a termelési-értékesítési szerződéseket

J. kz/m/ká

1962. december 28.

szerte az országban jól képzett szakemberek ezrei dolgoznak ezekben a napokban a jövő évi termelés előkészítésén, szervezésén. most dől el többek között az ország egész lakosságát - elsősorban a háziasszonyokat - közvetlenül érintő kérdés is, hogy mekkora területen mennyi mennyi zöldségféléket és burgonyát termelnek, illetve értékesítenek szövetkezeti gazdaságaink a következő évben. e munka utolsó állomása termelési-értékesítési szerződés megkötése, aláírása.

a szerződéskötések az idén már október közepén megkezdődtek, s így az elmúlt évek sok zavart okozó gyakorlatától eltérően most már szervesen illeszkedhetnek be a szövetkezetek egész termelési tervébe. e módszer előnye mellett bizonyít, hogy míg a korábbi években csak március végére, április közepére fejezték be a szerződéskötéseket, addig jelenleg a zöldségfélékből a tervezett terület csaknem 90 százalékára, burgonyából pedig 70.5 százalékára megkötötték szerződéseket, noha az előző évihez viszonyítva zöldségfélékből több mint 13.000 téli burgonyából csaknem 20.000, új burgonyából pedig mintegy 5.000 holddal nagyobb terület termését kötik le szerződéssel a központi árualap - a városok, ipar- és üdülőttelepek ellátásának biztosítására. fejeskaposztát 6.300 holdon szándékoznak termeltetni a következő évben.

a földművesszövetkezetek zöldség-gyümölcsértékesítő országos központjába érkezett legújabb jelentések szerint már eddig 14,9 százalékkal nagyobb területet kötöttek le ebből a fontos cikkből. vöröshagymából a tervezett terület 98,4 százalékára, zöldborsóból 99,8 százalékára, paradicsomból pedig 81 százalékára kötötték meg a szerződéseket. az egyik legkedveltebb zöldséget, a paprikát kereken 8.000 holdon termeltetik 1963-ban. e terület csaknem 95 százalékát máris biztosították a földművesszövetkezetek szerződéssel. néhány cikkből - fokhagymából, uborkából, zöldbabból, spárgából - az előbbiekhöz viszonyítva némi elmaradás tapasztalható. de a szakemberek számítása szerint január közepéig, végéig ezekre a területekre is megkötik a szerződéseket.

a szerződéssel lekötött területek, bár az időjárást természetesen nem lehet előre megtervezni, biztosítják az ország zavartalan ellátását. szövetkezeti gazdaságaink üzemi szintre fejlődő, nagy tömegben, egyöntetű árut termelő kertészeti lehetőséget adnak az elosztás megjavítására, a szállítás meggyorsítására, lényegében arra, hogy frisebb, jobb minőségű áru kerüljön majd a fogyasztókhoz. /folyt.köv./

11.05/a

- 15 -

*PK*

bb 14. / mi lesz ... 1. folyt. / m

az idén először kötnek a közös gazdaságokkal több évre szóló szerződéseket is. ez növeli a termelés biztonságát, s előnyös a felvásárlás értékesítés szempontjából is. ilyen több évre szóló szerződéssel eddig 1963-ra 7.936, 1964-re 8.845, 1965-re pedig 9.590 hold termését kötötték le a szövetkezeti gazdaságok. /mti/

...-

bb 26. irodalmi estek a békési tanyavilágban

vidfm/tné/m/fm

1962. december 28.

a békési munkácsy Mihály járási művelődési ház irodalmi szakkörének tagjai a klasszikusok és a mai írók, költők műveiből, valamint saját írásaikból összeállított irodalmi műsorral keresik fel a járás falvainak művelődési otthonait, a tanyavilág központjait és a termelőszövetkezetek klubjait, olvasóköreit. először kamuton szerepeltek nagy sikerrel. szeretettel fogadta őket a közönség a békési október 6. termelőszövetkezet klubjában is. körorstarcsán csaknem kétszázan tekintették meg műsorukat.

a lelkes népművelőket a bemutatkozó előadások után elárasztották meghívásokkal: a mezőgyeri, a tarhosi, a bélmegyeri, valamint a békési termelőszövetkezeti parasztok kérték fel őket szereplésre. /mti/

...-

bb 30. a lottó nyerőszámai

te/m/ki

1962. december 28.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint az 52. játékhéten a szekszárdon megtartott lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

41, 47, 49, 59, 65.

a december havi szelvények közül a 49. hét szelvényei vesznek részt az 1963. január 4. i tárgynyeremény-sorsoláson. /mti/

...-

- 16 -

11.09/a

*PK*

bb 17. új kádkőgyártó üzemsz a mosonmagyaróvári timföldgyárban

vid te vm ki

1962. december 28.

a mosonmagyaróvári timföldgyár műkorund üzemében gyártották eddig a kádkövet, amit főleg üvegyárak olvasztókemencéinek bélelésére használnak, a növekvő export szükségessé tette új kádkőgyártó üzemsz létesítését. az eredeti terv szerint 1963. március végére kellett volna elkészülnie a toldaléképületnek és berendezésének, a beruházási osztály dolgozója azonban a kongresszusi versenyben felajánlották, hogy megrövidítik a határidőt. vállalatukat teljesítették és már elkészült a kádkőgyártó üzemsz, mely néhány hetes próba után megkezdte az üzemszerű termelést. ezzel megkészszerződött a kádkőgyártás a mosonmagyaróvári timföldgyárban.

jövőre tovább tökéletesítik a technológiát a műkorund-üzemben. gépesítik a műkorund-tömbök törését és válogatását. ezzel egyrészt megszüntetik a nehéz fizikai munkát, másrészt jobban kihasználhatják az új kádkő-üzemszt. /mti/

...-

bb 18. kétmilliárd forint értékű közös vagyont vesznek számba a bács megyei termelőszövetkezetek

vidj vm ká

1962. december 28.

bács megye 272 termelőszövetkezeti gazdaságában jó ütemben halad az idei gazdasági eredmények felmérése. az elmúlt évinél kétszerre több, összesen 3.000 termelőszövetkezeti tag vesz részt a leltározásban, s munkájukat több mint félezer számvetési szakember segíti. előzetes becslések szerint kétmilliárd forint értékű közös tulajdont kell számba venni, félmilliárddal többet, mint tavaly. főleg az állattenyésztés jövedelmezett jól az idén, ezt az üzemsz ágat fejlesztették a legjobban. 1962-ben 700 új gazdasági épülettel bővítették az állattenyésztő központokat. /mti/

...-

bb 25. vérellátó állomás épül nyiregyházán

vid fm/tné vm fm

1962. december 28.

mintegy kétmillió forintos költséggel vérellátó állomás épül nyiregyházán, a megyei kórház mellett. az új egészségügyi intézményt a tervek szerint a jövő év második felében adják át rendeltetésének. /mti/

...-

11.17a

- 17 -

*PK*

bb 19. tizezer holdon megalakult baranya megye első tsz-közi társulása

vid j vm ká

1962. december 28.

mohács környékén - négy közös gazdaság részvételével - megalakult baranya megye első tsz-közi társulása. az alapító bárri új élet, a kölkedi vörös fény, a lánycsóki csillag és a mohácsi új barázda termelőszövetkezet összesen tizezer hold földön gazdálkodik. a társulás célja olyan közös vállalkozások létrehozása, amelyek megvalósítására a tagszövetkezetek egymagukban képtelenek volnának. elhatározták, hogy megszervezik a közös gépjavitást és a közös építkezést. a mohácsi új barázda tsz gépjavitó műhelyét tovább bővítik és korszerűsítik, s itt javítják majd mind a négy szövetkezeti gazdaság erő-és munkagépeit. a bárri új élet tsz jól működő építőbrigádja képezi majd a magvát a társulás közös, nagy építőbrigádjának. az egymással határos, azonos termelési jellegű közös gazdaságok fokozatosan megvalósítják az együttműködést más területeken is: így az állattenyésztés és az állathizlalás, a szőlő-és gyümölcsstermesztés, a szőlőoltvány-és szaporítóanyag-előállítás, valamint a szántóföldi öntözés terén. ezenkívül közös takarmányelőkészítő üzemet és közös elárusítóhelyeket létesítenek./mti/

bb 20. a dunai vasmű havonta 250 forintot fizet ki egy-egy dolgozó után szociális és munkásvédelmi célokra

vid fm/tné vm fm

1962. december 28.

a dunai vasműben évente milliókat fordítanak szociális és munkásvédelmi célokra. kiemelkedik ezek közül az a hatmillió forint körüli összeg, amelyből munka-és védőruhákat vásárolnak. a munkásszállások fenntartására évente négy-és félmillió forintot költenek. a vállalati dolgozók étkeztetéséhez több mint három millió forinttal járul hozzá a dunai vasmű. tekintélyes összegeket fizetnek ki évente táppénzre, családi pótlékra, terhességi-anyasági segélyekre. és más szociális célokra.

a dunai vasmű főkönyvelősege megállapította, hogy havonta 250 forint körüli az az összeg, amely nem kerül ugyan a fizetési borítékba, de amelyet a dunai vasmű minden egyes dolgozója után szociális és munkásvédelmi célokra kifizet./mti/

11.40/a

- 18 -

bb 22. nyolcvanegy esztendővel korábban is fiatalos lendülettel tanít czobor gyula gyémántdiplomás tanító

vid fm/tné vm fm

1962. december 28.

nyolcvanegy esztendővel ezelőtt szerezte meg tanítói oklevelét czobor gyula marcali tanító. azóta oktatja fáradságos munkával a rábizott tanulókat a betűvetésre, a számolás és az olvasás tudományára. marcaliban több mint fél évszázada működik már és két évvel ezelőtt kapta meg a gyémántdiplomát. három évvel ezelőtt nyugdíjba ment, de a szíve mindig visszahuzta szeretett iskolájához, s kérte: tegyék lehetővé számára, hogy továbbra is résztvehessen az ifjúság nevelésében, oktatásában. kérésének eleget is tettek, s most is fiatalos lendülettel tanít a marcalihoz tartozó gombai általános iskolában, ahova naponta nyolc kilométer utat tesz meg- kerékpáron és - mint mondja - soha nem érez fáradságot. az ünnepek alatt sok régi tanítvány ajándékokkal kedveskedett a 81 éves pedagógusnak./mti/

bb 24. több mint négymillió oltványt vermettek el a tavaszi telepítéshez tokajhegyalján

vid j vm ká

1962. december 28.

tokajhegyalján az idén 14 termelőszövetkezet és hegyközség dolgozói készítettek oltványt a jövő évi telepítéshez. a világhírű szőlővidéken furmint és hárslevelű fajtákból több mint 4 millió oltvány áll rendelkezésre. a mintegy 2.5 millió furmint-oltványt az idén már teljes egészében szelektált tőkéről gyűjtött vesszőből gyökerezítették. a legjobban termő, legerőteljesebb tőkéket választották ki, s ezáltal elkerülik, hogy kisszemű, ugynevezett madárkás furmint kerüljön telepítésre. a szelektált furmint-vesszőkkel általában 10-15 százalékkal magasabb termést tudnak elérni. a legtöbb gyökeres oltványt a tállyai hegyközség tagjai készítették; mintegy másfél milliót.

a tavasszal telepítésre kerülő, gyökeres oltványokat már kiszállították a termelőszövetkezeteknek és a hegyközségeknek, ahol azokat szakszerűen elvermették./mti/

11.50/a

- 19 -

bb 31. megélénkült a vadpiac forgalma - szilveszterre nagyobb mennyiségű kocsonyahus érkezett

i n. j. /j/m/ká

1962. december 28.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra pénteken 10 vagon és 76 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 5 vagon narancs, 2 vagon citrom, 1 vagon alma, 1 vagon vágott baromfi és 1 vagon tojás.

a 9. kerületi, tolbuhin körüti nagycsarnokban szilveszter előtt nagyobb mennyiségű kocsonyahust és birkahúst fognak árusítani, ezenkívül hal és rák is forgalomba kerül, az apró rákot darabonként 0.50-0.60, a nagyobbat 2.50-3 forintért árusítják majd. a vadpiacon megélénkült a forgalom. a beles, lőtt nyulat egészben, nyuzva kilónként 14.50, a kibelezett nyulat egészben 12.50, a nyul hátulját 18.40, az elejét 7, a nyulgerincet 20, a combot 18.40 forintért árusítják. a vaddisznócombost csonttal kilónként 19.80, a lapockát 18.90, a karajt 20.10 forintért hozzák forgalomba. /mti/

-. -

bb 23. a dunai vasműben már száznyolcvanán szerezték meg a szakma ifju mestere címet

vid te vm ki

1962. december 28.

a dunai vasműben 1960-ban indult el a szakma ifju mestere mozgalom. a nagyüzemi kisz-bizottság és a fiatalok műszaki tanácsa támogatásával azóta az idén harmadszor szervezték meg a mozgalmat, amelyre nagy számmal jelentkeztek fiatalok. irányítási és vizsganyag előkészítési hibák miatt azonban mindössze ötvenheten jelentek meg a mostani vizsgákon és harminnyolcan feleltek meg a követelményeknek. közülük tizenhárman a szakma ifju mestere arany-, hatan az ezüst- és tizenkilencen a bronzfokozatot érdemelték ki.

velük együtt a dunai vasműben száznyolcvanra növekedett a szakma ifju mestere címet elnyert dolgozók száma. /mti/

-. -

bb 27. három hold földről 25.000 forint jövedelem

vid fm/tné vm fm

1962. december 28.

a vasvári béri balog ádám gimnázium ifjusági termelőszövetkezete megtartotta zárszámadó közgyűlését. a szövetkezet tagjai az idén három hold földön konyha- és virágkertészettel foglalkoztak. az ifjusági szövetkezet évi bevétele mintegy 25.000 forint volt. az összeg jelentős részéből melegágyakat létesítenek és szerszámokat vásárolnak, hogy a jövő évben még eredményesebben gazdálkodhassanak. /mti/

-. -

12.10/a

- 20 -

bb 29. tizenhárom éve szállítja a tanyai gyerekeket az iskolába

vid fm/tné vm fm

1962. december 28.

lukovics sándor tizenhárom éve szállítja naponta Lovasfogattal a gyerekeket a barabási iskolába. a kicsinyek kedves sándor bácsija minden nap korán reggel elindul, s a mintegy tiztizenöt kilométeres körzet szétszórt településein összeszedi a gyerekeket és a tanítás megkezdésére elviszi őket az iskolába. jövet-menet rendszerint ő öltözteti őket, s szülői gondossággal ügyel rájuk.

lukovics sándor sok kedves emléket őriz az utakról, voltak nehezebb napjai is. tavaly télen például egy alkalommal - éppen amikor az iskolából hazaindultak - hóvihar támadt. hiába igyekezett, nem tudott időben hazaérni. besötétedett, s bár látta a távoli tanyákról kiszűrődő fényeket, megközelíteni azonban egyet sem tudott a nagy hó miatt. nagy nehezen eljutott saját lakásáig, ahol feleségével együtt megvendégelte az iskolásokat, közösen elkészítették a házi feladatot, majd lefeküdtek a gyerekek. másnap onnan indult velük az iskolába. előtte azonban gyalog bejárta a tanyákat, hogy a szülőket megnyugtassa.

évek múltával lukovics sándor maga is kedvet kapott a tanulásra, mint tanyai gyerek, annak idején csak néhány évig járt iskolába, s 11 éves korában már a fekésházi „méltóságos” kocsisa volt. most pótolja a mulasztást, amíg a gyerekek az iskola padjainban ülnek, ő a tanári szobában készül a vizsgára. /mti/

-. -

bb 28. a könnyűipar jövő évi tervéből: jelentősen növekszik a pamut-szövet, a kötöttfogalmi, a konfekcióáru és a butorok gyártása - tíz százalékkal több termék készül exportra - megkétszereződik a szintetikusfonal-felhasználás

i sz/sze vm vg

1962. december 28.

mit tartalmaz a lakosság ellátásában fontos résztvállaló könnyűipar 1963-as terve? - erre a kérdésre a könnyűipari minisztériumban a következő választ kapta az mti munkatársa:

/folyt. köv./

12.50/a

- 21 -

*Handwritten signature*

/bb 28. a könnyűipar.....1.folyt./vm

- a termelési terv az ideinél 5 százalékkal nagyobb feladatot jelöl meg. különösen feszített terve lesz a tárca legnagyobb ágazatának, a pamutiparnak: 5.5 százalékkal több pamutszövetet kell gyártania, ezt elsősorban a nagy mértékben növekvő exportigények teszik szükségessé. a tervezéskor számoltunk a szegeder épülő új szövőde egy részének üzemelésével is, de a legnagyobb feladatok mégis meglévő gyárainkra hárulnak, amelyekben a régi géppark korszerűsítésével, a kikészítőüzemek további rekonstrukciójával kell a gyártást fokozni és a magasabb minőségi követelményeknek eleget tenni.

- az átlagosnál nagyobb ütemben fejlődő iparágak közé tartozik a kötszövő ipar is. a kötöttárugyártástól 5.1 százalékkal több gyártmányt kérünk, miután termékeik nemcsak a hazai vásárlók körében keresettek, hanem külföldön is jól értékesíthetők. a keresletnek megfelelően valamivel kevesebb pamutharisnya készül, de helyette jóval több szintetikus harisnyát gyártanak. a szintetikusfonal-felhasználás egyébként az egész textiliparban növekszik és a mostaninak a kétszeresét is megfogja haladni. a hazai danulon az eddiginél jóval nagyobb mennyiségben áll majd a textilgyárak rendelkezésére.

a konfekcióipartól 5.2 százalékkal több gyártmányt kért a kül-és belkereskedelem, míg a selyem-, a cipő-és a papíripar termelése jövőre az ideinél hasonló szinten lesz. a butoriipar termelésnövekedése ezuttal is kiemelkedő: 13.9 százalékkal több butor gyártására készülnek fel. új gépekkel új technológiát vezetnek be és tovább nő a simavonatu, modern butorok aránya.

- a terv szerint 1963-ban a könnyűipar az ez évinél 10 százalékkal több terméket ad át a külkereskedelemnek, ugyanakkor messzemenően figyelembe veszi a hazai lakosság megfelelő ellátását. az ipar lényegében kielégíti majd a belkereskedelem valamennyi mennyiségi igényét, ez azonban még nem jelenti azt, hogy az üzletekben mindenféle keresett áru különböző változatát megtalálja a vásárló. főként az új cikkeknel a gyártás kezdeti szakaszában nem tudják majd minden üzlet raktárkészletét feltölteni. az ipar bőséges gyártmányválasztékkal igyekszik a divatot is követni.

az 1963. évi terv feszített feladatot jelent a könnyűipar dolgozói számára azért is, mert a termelékenységét 3.2 százalékkal kell növelniük, a termelés önköltségét pedig 1 százalékkal csökkenteniük./mti/

12.55/a

- 22 -

*PK*

bb 34. többszáz televíziót javítottak meg az ünnepek alatt - szilveszterre megerősíti ügyeleti szolgálatát a gelka

ikf/kf vm vg

1962.december 28.

a gépipari elektromos karbantartó vállalat a karácsonyi ünnepekben - az idén először - ügyeleti szolgálatot tartott az esetleges „rakoncátlankodó”, televízió készülékek rendbehozására. a figyelmességre, mint az adatokból kitűnik, szükség volt. december 24-én tíz műszerész 10 kocsival kétszáz hibás készüléket látogatott meg, s javított ki. december 25-én és 26-án már 16 műszerész és kocsival dolgozott, számuk azonban kevésnek bizonyult. szerdán például 500 telefonhívás érkezett a szolgálathoz, de csak háromszáz címet tudtak „lejárni”, a többi kétszáz készüléket csütörtökön hozták rendbe.

a gelka első ünnepi szerviz ügyelete hasznos volt. a közönség, elsősorban természetesen a meghibásodott készülékek tulajdonosai örömmel fogadta. ezért szilveszterkor és újév napján is tartanak ünnepi ügyeletet este 10 óráig. a szolgálatot azonban a tapasztalatok alapján megerősítik. várhatóan 25-30 műszerész és ugyanannyi kocsija áll készenlétbe majd, hogy telefonhívásra azonnal házhoz menjen a hibás televíziók javítására./mti/

- . -

bb 33. ünnepélyesen felavatták a makói sajtgyárat

vid te vm ki

1962.december 28.

makón pénteken ünnepélyesen felavatták a csongrád megyei tejipari vállalat új tejfeldolgozó üzemét. a teljesen zárt gépi berendezések, az ötezer literes vajköpülő, a nagy sajtkeverők és egyéb gépek többsége automatikusan működik, központi műszerfalról irányíthatók.

a korszerű üzemben évente 12 millió liter tejet dolgoznak fel. hatszáz ezer kiló vajot, háromszáz ezer kiló trappista és óvári sajtot gyártanak majd évenként./mti/

- . -

13.50/a

- 23 -

*PK*

bb 35. időjárásjelentés

hmé vm

1962. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti december 28-án, pénteken délben 12 órakor:

a hideg idő tovább tart

az alpok felett megnőtt a légnyomás és különösen hajnalban minusz 20 fok alatti fagyok vannak. közép-európa északi felén és ukrájában sokfelé havazik.

hazánkban tegnap jobbára borult volt az idő és sokfelé havazott a csapadék mennyisége általában csekély volt, az 5 mm-t kevéssel, csak a keleti határmegyékben haladta meg helyenként. a legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 2 - minusz 6 fok között váltakozott. ma hajnalban a dunántulon minusz 10 - minusz 17, a duna-tisza közén minusz 9 - minusz 13, a tiszántulon és északkeleten minusz 5 - minusz 9 fokig hűlt le a levegő.

ma reggeli hóvastagságok a hegyeken:

szabadsághegyen 22, dobogókőn 43, királyházán 16, kisinócon és törökmezőn 25, galyatetőn 28, kékestetőn 32, mátraházán 19, farkasgyepűn 38, misinatetőn 5, telklányán 7 cm.

ma kora délelőtt országszerte igen hideg, több helyen ködös volt az idő, de már csak keleten havazott néhány helyen.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 4.0 fok volt, 3.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten pénteken délben 12 órakor a hőmérséklet minusz 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás szombaton estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen hószállingózással, többfelé köd, mérsékelt szél, az éjszakai lehülés a keleti megyékben fokozódik, nyugaton nem változik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: minusz 10 - minusz 15, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 5 - minusz 10 fok között.

a duna vizállása pénteken reggel budapestnél: 129 cm. /mti/

14.05/a

15<sup>00</sup>

*PK*

- 24 -

bb 32. az év utolsó magyar bélyegsorozata

i kf/kf/m/vg

1962. december 28.

bélyegkiadásunk egész évi gazdag programját sport bélyeggyűjtőknek való „csemegével” zárja le a posta, pénteken hozta forgalomba az idei utolsó bélyegsorozatot. a 20, 30, 40 és 60 filléres, valamint 1, 1.20, 1.70, 2 és 3 forintos bélyegekből álló autó és motorsport elnevezésű sorozat s címletei a kedvelt sportágak egyes mozzanatait ábrázolják. a sorozatban helyet kapott a motorsport legfiatalabb ága, a go-kart is.

az új bélyegek 1964. június 30-ig használhatók fel postai küldemények bérmentesítésére. /mti/

---

bb 36. tervek a gáztüzelésű fűtőberendezések széleskörű bevezetésére - növekvő érdeklődés a családi ünnepek új formái iránt - a fővárosi tanácsi végrehajtó bizottságának ülése

t zs/zs/m/sr

1962. december 28.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága pénteki - idei utolsó - ülésén egyebek között a gáztüzelésű fűtőberendezések alkalmazásáról tárgyalt. a közmű- és szolgáltatási igazgatóság jelentése szerint az elmúlt években számos budapesti lakóházban vezették be az olcsó, higiénikus és kényelmes gázfűtést. az ehhez szükséges tüzelőberendezés azonban kevés, s a gázművek sem tud folyamatosan elegendő gázt biztosítani - ezért átmeneti korlátozásokat kellett bevezetni.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a következő években előreláthatólag fokozatosan emelkedik a gázenergia hasznosításához szükséges készülékek gyártása, s megvan a remény arra, hogy 1966-ban már az alföldi földgáz is a budapesti fogyasztók rendelkezésére áll. így a korlátozásokat fokozatosan feloldják, sőt a szakemberek már elkészítették a gázfűtési övezetek kialakításának ütemtervét is. eszerint az 1963-65-ös években a főváros belső kerületeiben - amelyekben a legszennyezettebb a levegő - engedélyezik az áttérést gázfűtésre. 1963-ban és 1964-ben a pesti oldalon a nagykörut és a duna által határolt területen, 1965-ben pedig a budai körut és a duna által határolt területen szüntetik meg a korlátozásokat. 1966-tól kezdve a felsorolt körzeteken kívül is széles körben alkalmazák majd a gázfűtést. a végrehajtó bizottság határozatban kötelezte az illetékes szakembereket, hogy a következő években a tervezett utburkolat-felújítások alkalmával gondoskodjanak a gázfűtés bővítéséhez szükséges csőhálózat lefektetéséről. /folyt.köv./

14.27a,

15<sup>20</sup>

*PK*

- 25 -

bb 36. /tervek a ... 1. folyt./ m

az ülésen foglalkoztak a családi események megünneplésének új formáival is. a legutóbbi hónapok tapasztalatai szerint fővárosszerűen megnőtt az érdeklődés a tanácsoknál, vállalatoknál és üzemekben tartott esküvők, a névadó ünnepek, az ifjúvá avatások és egyéb társadalmi ünnepek iránt. jellemző, hogy az idén a kerületi és központi házasságkötő termekben, továbbá a munkahelyeken csaknem másfélszerannyi fiatal pár fogadott örök hűséget, mint 1961-ben, s jelentősen emelkedett a házassági évfordulók névadó, személyi igazolvány-átadási ünnepek száma.

a kerületi tanácsok ebben az évben több mint 700.000 forintot fordítottak a házasságkötő termek bővítésére, átalakítására, s budapest minden kerületében társadalmi bizottságok alakultak az új formák között lebonyolított családi események előkészítésére. a tanácsok, a társadalmi bizottságok tagjai és a különböző tömegszervezetek az új évben is minden segítséget megadnak a házasságkötések, a családi évfordulók, névadó és egyéb ünnepek rendezéséhez. /mti/

---

bb 37. szép ujévi ajándék: korszerű üzemi konyhát és önkiszolgáló éttermet kaptak a borsodi építők

1962. december 28.

vid/te/m/ki

a borsod megyei építőipari vállalat vidékről bejáró dolgozóinak kényelmesebb elhelyezésére az elmúlt években korszerű, 800 személyes munkásszállót építettek miskolcon, a selyemréti városrészben. a hideg-meleg vizű fürdővel, társalgókkal, játék- és televíziószo- bakkal, valamint könyvtárral felszerelt szállónak azonban volt egy szépséghibája. lakói étterem hiányában vacsorájukat legtöbbször szobájukban fogyasztották el. ezen segített a vállalat vezetősége, amikor közvetlen a szálló mellett, 4.5 millió forintos költséggel, minden igényt kielégítő konyhát és éttermet építtetett. a teljesen gépesített konyhában naponta 7.500 adag ebédet és vacsorát készíthetnek. az ételt szépen berendezett önkiszolgáló étteremben fogyaszthatják el a dolgozók. a konyhából termoszkban a közeli építkezésekre is szállítanak ebédet. a konyhát és a 400 személyes éttermet pénteken adták át, az új létesítmény az új esztendő első napjaiban kezdi meg működését. /mti/

---

- 26 -

14.45/a

152

*PK*

bb 39. figyelmetlen emberek - közlekedése balesetek

rné/m/sr

1962. december 28.

a festetics györgy utca és a mező imre ut torkolatában aranyi jános 18 éves férfi a 25-ös jelzésű villamos lépcsőn utazott és a kanyarban kiesett. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói kórházba szállították.

a hársfa utca 59. számú ház előtt dr. kemény dezső 81 éves nyugdíjast ladányi gedeon anyagbeszerző ec 92-92 rendszámú robogójával elütötte, mindkettő súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek, a koltói baleseti kórházba szállították őket. a baleset oka: az idős férfi szabálytalanul ment át az uttesten. /mti/

---

bb 41. január 1-én esedékes a kötelező gépjármű biztosítás

i kf/kf/m/vg

1962. december 28.

ismeretes, hogy minden belföldi rendszámmal ellátott, nem állami tulajdonban levő gépjárműre, autóra, motoroképkárra kötelező a szavatossági biztosítás. ennek alapján az állami biztosító a tulajdonos helyett megtéríti az idegen személyekben, vagy vagyontárgyakban okozott kárt.

a kötelező gépjármű szavatossági biztosítás díja január 1-én esedékes. a gépjárművek, autók, motorok üzemen tartóknak az év elején „biztosítási igazolást”, kell kérniük, ezt az igazolást és a biztosítási díj befizetéséhez szükséges csekklapot az állami biztosítónak a lakóhely szerint illetékes fiókjától lehet beszerezni. az 1963. évre szóló igazolást a fiókok az elmúlt évi igazolás ellenében adják ki. a tortlódások elkerülésére a biztosító erre kijelölt fiókjai meghosszabbított munkaidőben tartanak szolgálatot.

a gépjárműszavatossági díj január 31-ig pótlékmentesen fizethető be. a magán személygépkocsik biztosítási díja két részletben, január 1-én és július 31-én, is fizethető. /mti/

---

15.00/n

1530

-24

*PK*

bb 36. /tervek a ... 1. folyt./ m

az ülésen foglalkoztak a családi események megünneplésének új formáival is. a legutóbbi hónapok tapasztalatai szerint fővárosszerte megnőtt az érdeklődés a tanácsoknál, vállalatoknál és üzemekben tartott esküvők, a névadó ünnepek, az ifjává avatások és egyéb társadalmi ünnepek iránt. jellemző, hogy az idén a kerületi és központi házasságkötő termekben, továbbá a munkahelyeken csaknem másfél-szerannyi fiatal pár fogadott örök hűséget, mint 1961-ben, s jelentékenyen emelkedett a házassági évfordulók névadó, személyi igazolvány-átadási ünnepek száma.

a kerületi tanácsok ebben az évben több mint 700.000 forintot fordítottak a házasságkötő termek bővítésére, átalakítására, s budapest minden kerületében társadalmi bizottságok alakultak az új formák között lebonyolított családi események előkészítésére. a tanácsok, a társadalmi bizottságok tagjai és a különböző tömegszervezetek az új évben is minden segítséget megadnak a házasságkötések, a családi évfordulók, névadó és egyéb ünnepek rendezéséhez. /mti/

...-

bb 37. szép ujévi ajándék: korszerű üzemi konyhát és önkiszolgáló éttermet kaptak a borsodi építők

vid/te/m/ki

1962. december 28.

a borsod megyei építőipari vállalat vidékről bejáró dolgozóinak kényelmes elhelyezésére az elmúlt években korszerű, 800 személyes munkásszállót építettek miskolcon, a selyemréti városrészben. a hideg-meleg vizű fürdővel, társalgókkal, játék- és televíziószo-  
bákkal, valamint könyvtárral felszerelt szállónak azonban volt egy szépséghibája. lakói étterem hiányában vacsorájukat legtöbbször szobájukban fogyasztották el. ezen segített a vállalat vezetősége, amikor közvetlen a szálló mellett, 4.5 millió forintos költséggel, minden igényt kielégítő konyhát és éttermet építtetett. a teljesen gépesített konyhában naponta 7.500 adag ebédet és vacsorát készíthetnek. az ételt szépen berendezett önkiszolgáló étteremben fogyasztathatják el a dolgozók. a konyhából termoszkoban a közeli építkezésekre is szállítanak ebédet. a konyhát és a 400 személyes éttermet pénteken adták át. az új létesítmény az új esztendő első napjaiban kezdi meg működését. /mti /

...-

14.45/a

- 26 -

152

*PK*

bb 39. figyelmetlen emberek - közlekedése balesetek

hné/m/sr

1962. december 28.

a festetics györgy utca és a mező imre ut torkolatában arany jános 18 éves férfi a 25-ös jelzésű villamos lépcsőn utazott és a kanyarban kiesett. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel a koltói kórházba szállították.

a hársfa utca 59. számú ház előtt dr. kemény dezső 81 éves nyugdíjast ladányi gedeon anyagbeszerző ec 92-92 rendszámu robogójával elütötte, mindketten súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek. a koltói baleseti kórházba szállították őket. a baleset oka: az idős férfi szabálytalanul ment át az uttesten. /mti/

...-

bb 41. január 1-én esedékes a kötelező gépjármű biztosítás

i kf/kf/m/vg

1962. december 28.

ismeretes, hogy minden belföldi rendszámmal ellátott, nem állami tulajdonban levő gépjárműre, autóra, motorkerékpárra kötelező a szavatossági biztosítás. ennek alapján az állami biztosító a tulajdonos helyett megtéríti az idegen személyekben, vagy vagyontárgyakban okozott kárt.

a kötelező gépjármű szavatossági biztosítás díja január 1-én esedékes. a gépjárművek, autók, motorok üzemen tartóknak az év elején „biztosítási igazolást”, kell kérniük. ezt az igazolást és a biztosítási díj befizetéséhez szükséges csekklapot az állami biztosítónak a lakóhely szerint illetékes fiókjától lehet beszerezni. az 1963. évre szóló igazolást a fiókok az elmúlt évi igazolás ellenében adják ki. a torlódások elkerülésére a biztosító erre kijelölt fiókjai meghosszabbított munkaidőben tartanak szolgálatot.

a gépjárműszavatossági díj január 31-ig pótlékmentesen fizethető be. a magán személygépkocsik biztosítási díja két részletben, január 1-én és július 31-én, is fizethető. /mti/

...-

15.00/n

1530

-24

*PK*

bb 38. üzemelésre kész a mádi új örlőmű

Vid te vm ki

1962. december 28.

a hegyaljai ásványbánya és örlőmű vállalat termékei közül a bentonit iránt külföldön is évről-évre növekvő kereslet mutatkozik. az olajfurásoknál, valamint az öntődékben használt bentonit feldolgozására mádon új örlőművet építettek.

a 93 millió forintos beruházással készült örlőműben naponta 100 tonna bentonitot dolgozhatnak fel. az automatizált üzemben több mint 300 villanymotor és száznál több műszer működteti és ellenőrzi az egyes berendezéseket.

nagy gondot fordítottak a dolgozók egészségvédelmére is. az örléskor keletkező por elszívására nagyteljesítményű ventilátorokat állítottak üzembe, amelyek teljesen pormentesítik a levegőt, s ezzel elejét veszik az ilyen üzemekben gyakori szilikózis megbetegedéseknek. a levegőből elszívott port különleges berendezéssel kötik le, így az a szomszédos települések levegőjét sem szennyezi.

a több évig tartó építés és a berendezések szerelése után összesen kezdték meg a próbaüzemeltetést. az elmúlt hetekben már rendszeresen öröltek bentonitot a gépeken, s ezt az időt használták ki a megfelelő technológia kidolgozására is. a kidolgozott eljárással sikerült elérni, hogy a bentonit minősége jobb, mint amit a világszerte követelmények előírnak.

a munkára kész üzem műszaki átadására pénteken került sor és az új év első napjától már rendszeresen termel a mádi örlőmű. /mti/

- . -

bb 43. mínusz 10 - mínusz 15 fok: több mint ötven teherautóról szórják a budapesti főutvonalakat, a budai hegyvidék utjait, a vízművek a jégpáncél alatt vezet a duna-víz a dusított mezőkre, egész éjjel járatják a motorokat a faü-garázsokban

ö hbj/hné vm

1962. december 28.

a mínusz 10-mínusz 15 fokos hideg rendkívüli feladatokat ró a közművek és a közlekedés dolgozóira. a fővárosi köztisztasági hivatal nem tudja a párcentis hóréteget hókéekkel takarítani, s a megfagyott hó valóságos jégpáncélt von az uttestre. éppen ezért a fővárosi köztisztasági hivatal a főutvonalakra és a budai hegyvidékre több mint 50 szórókocsit irányított, s éjjel-nappal ipari sóval kevert homokkal szórják az utakat. /folyt. köv./

15.25/n

-28-

/bb 43. mínusz 10.....1.folyt./vm

a hókéék is készenlétben állnak. husz öntözőkocsiról - ötletes újítással - leszerelték a tartályokat, helyükre „platot”, helyeztek és ezek a kocsik most mind hókézésre, mind pedig szórásra alkalmasak. a kpm utügyi osztályának intézkedésére az utügyi igazgatóságok felújították, megjavították a korábbi hófúvások idején munkába állított és megsérült hómarókat, hótolókat. az utügyi igazgatóságok éjjel-nappal ügyeletet tartanak, mert számolni kell hófúvásokkal, hiszen még az egész vékony hóréteget is „felkaphatja”, a szél, s a porhó az utakon könnyen torlaszokat emel. a kpm utügyi osztálya egyébként ismételt felhívja a gépkocsivezetők figyelmét, lapát nélkül ne induljanak utnak.

a vízművek gondjain enyhítettek az ünnepek, mivel az üzemek keveset fogyasztottak, sikerült feltölteni a tárolókat, az átfagyott kavicsréteg azonban nehezen engedi át a vizet, s emiatt folyamatosan csökken a kutak vízhozama. a kutak környékén tehát továbbra is erőteljesen dusítják a talajt, a mesterséges tavak jégpáncélja alá vezetik a vizet, hogy a dusított mezőkre elegendő duna-víz kerüljön.

a nagy hidegben a fővárosi autóbusz üzem kénytelen egész éjjel járatni a kocsik motorjait. nappal is elég gyakran csapódik le a sűrített levegő vezetésére szolgáló csövekben a pára, s emiatt gyakoriak az üzemzavarok. ezek gyors elhárítására urh adó-vevővel ellátott szerelőkocsik járnak a vonalakat, amelyeket a központi diszpécser-szolgálat irányít. nehézségek jelentkeznek a máv-nál is, a fűtőházak környékén emelt szénhegyeket szinte szét kell robbantani, nehézkes a szerelvények mozgatása, mindezek miatt sok vonat késik. a fővárosi vasutnál a porhó több ízben okozott a motoroknál zárlatot „lelassult”, a forgalom. a kemény hideg ellenére a közlekedés dolgozói mindent megtesznek, hogy urrá legyenek a természet okozta nehézségeken. /mti/

- . -

a szerkesztőség figyelmébe!

mai bb 22.sz. hírünk első sorának első szava helyesen:

hatvanegy

/mti/

15.30/n

16<sup>00</sup>

-29-

148

bb 40. megjelent a Louvre képtár sorozat első kötete, s vayer Lajos: Masolino és Roma című alkotása - sajtótájékoztató a képzőművészeti alap kiadó vállalatánál

t vt/tm vm sr

1962. december 28.

két jelentős képzőművészeti kiadvány - a Louvre képtár-sorozat első kötete és vayer Lajos: Masolino és Roma című művének megjelenése alkalmából pénteken a képzőművészeti alap kiadó vállalat sajtótájékoztatóján nemes Béla igazgató adott ismertetőt. elmondotta, hogy vállalatuk és a Lipcsei Seemann Verlag együttműködésének eredményeként a napokban került a könyvpiacra magyar nyelven 12.000 példányban a Louvre képtár-sorozat első kötete. először látott napvilágot magyarul olyan könyv, amely a Louvre régi képtárának válogatott anyagát tartalmazza, s bemutatja a középkortól a tizenkilencedik századig készült festmények 151 reprodukcióját, amiből 67 színes, a többi fekete-fehér. a továbbiakban az igazgató vayer Lajos: Masolino és Roma című tanulmánykötetét méltatta. ebben mintegy 230 fekete-fehér illusztráció és 16 színes reprodukció látható.

közölték még a sajtótájékoztatón, hogy hamarosan megjelenik a Trezor-sorozatban a Szőnyi István kötet, amely nyolc fekete-fehér, és 24 színes képet tartalmaz./mti/

- . -

bb 42. 19.500 „utas”, a fűtött teherautókban - kikeltek az első téli csibék szombathelyen

vid j vm ká

1962. december 28.

az idei tél első kiscsirkéi csütörtökön keltek ki a szombathelyi baromfikeltezőben, s a 19.500 apró jószágot pénteken szállították ki a termelőszövetkezetekbe. a Csákánydoroszlói, a Felsőmaráci, a Döbörhegyi, a Gércsei és a Kámi termelőszövetkezetek olajtűzelésű kályhával fűtött teherkocsikat küldtek értük szombathelyre, s a 24-26 fok meleg autókban kényelmesen utaztak a napos csibék. a termelőszövetkezetekben egy hete előre fűtött helyiségek, 30 fok körüli meleg fogadta a kis lakókat. Csákánydoroszlón 5000, Felsőmarácon 4.500, Döbörhegyen 3500, Gércsén 3000 és Kámban 3500 csirkét nevelnek fel télen, s ezek márciusra már elérik a rántanivaló súlyt.

a baromfikeltező állomás gépei most már szünet nélkül üzemelnek az új év első kiscsirkéi szerdán kelnek ki./mti/

- . -

-30-

15.50/n

16<sup>10</sup>

KE

bb 46. hazaérkezett a magyar kormányküldöttség afrikából

t bc/tr szb sr

1962. december 28.

pénteken délután hazaérkezett Budapestre a magyar kormányküldöttség, amely Kállai Gyulának, a minisztertanács elnök-helyettesének, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének vezetésével látogatást tett a guineai köztársaságban, mali köztársaságban, dahomey köztársaságban, a ghanai köztársaságban, nigériában, a marokkói királyságban, az algériai demokratikus és népi köztársaságban.

a küldöttség tagjai voltak: Kiss Árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, Bognár József, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, Szarka Károly külügyminiszter-helyettes, Mulató János külkereskedelmi miniszter-helyettes és Molnár János művelődésügyi miniszter-helyettes.

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Kádár János, a minisztertanács elnöke, Fock Jenő, a minisztertanács elnökhelyettese, Nagy Dániel, az elnöki tanács helyettes elnöke, Kossa István, Péter János, Timár Mátyás, a minisztertanács tagjai, Aczél György, a művelődésügyi miniszter első helyettese, Karádi Gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, továbbá a minisztertanács titkársága, a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete több vezető munkatársa.

jelen volt a fogadtatásnál J.G. Amamoo, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete. ott voltak a Budapesten tanuló afrikai diákok képviselői is.

Kállai Gyula a fogadtatás után a küldöttség utjáról a következőket mondotta:

- a magyar kormányküldöttség hosszú, egyhónapos észak- és nyugat-afrikai körutazás után érkezett haza. mindjárt hozzátesszem: az egy hónappal ezelőtti összeállított menetrend szerint percnyi pontossággal, s ami még ennél is fontosabb, valamennyien jó erőben és egészségben. delegációnk kifogástalan fizikai és erkölcsi erőnlétét - ha szabad e sportkifejezéssel élnem - nem utolsó sorban annak köszönhetjük, hogy utunk során állandóan értesültünk arról, hogy idehaza milyen nagy érdeklődéssel kísérték munkánkat, s elvtársaink, barátaink, szeretteink gyakran juttatták el hozzánk jókívánságaikat.

/folyt. köv./

16.22/n

16<sup>10</sup>

KE

-31-

bb 46. /hazaérkezett a magyar... 1. folyt./- szb

- utunk során nyugat-afrikában meglátogattuk a guineai köztársaságot, mali köztársaságot, dahomey köztársaságot, a ghanai köztársaságot, a nigériai államszövetséget, észak-afrikában látogatást tettünk a marokkói királyságban, s az algériai demokratikus és népi köztársaságban. guineában, maliban és ghanában meglátogattuk régi barátainkat, a magyarországon már járt állami vezetőket és beható eszmecserét folytattunk velük kapcsolataink továbbfejlesztéséről és erősítéséről. dahomeyben, nigériában, marokkóban, újabb ismeretségre, személyes kapcsolatokra tettünk szert, s megvetettük az alapjait a gazdasági, kereskedelmi és egyéb kapcsolataink erőteljesebb fejlesztésének. a független algéria vezetőivel is felvettük a személyes kapcsolatokat, s tovább erősítettük a két ország együttműködésének alapjait a függetlenség kivívása utáni békés fejlődés időszakára.

- küldöttségünket mindenütt szeretettel és barátsággal fogadták. felemelőek voltak találkozásaink a meglátogatott országok tömegeivel, amelyek függetlenségük elnyerése után nagyon bonyolult kül- és belpolitikai viszonyok között építik hazájuk gazdaságát és kulturáját. örömteli érzés volt tapasztalni azt is, hogy ezeknek az országoknak a vezetői, dolgozói nagy megbecsüléssel tekintenek népköztársaságunkra, népünkre, elért eredményeinkre. úgy gondoljuk: afrikai látogatásunk tovább növelte hazánk nemzetközi tekintélyét, hozzájárult a népek barátságának erősítéséhez, s a béke védelméhez.

- végezetül azt is el kell mondanom, hogy - bár mindenütt jól éreztük magunkat az afrikai földrészen - örülünk, hogy újra magyar földre értünk, és honfitársainkkal együtt bucsuzhatunk el a magyar nép számára sikeresnek mondható 1962-es évszázadtól, s velük együtt köszönhetjük majd az új évet, amely meggyőződésem szerint munkánk nyomán még több örömet és boldogságot hoz mindannyiunknak - mondotta befejezésül kállai gyula. /mti/

.-

-32-

16.30/n

16.31  
NKE



bb 44. munkásmozgalmi kiállítás nyílt az édosz-székházában

t tó/tm-lm vg

1962. december 28.

az élelmiszeri ipari dolgozók szakszervezete elnökségének határozata alapján 1961 szeptember 1-én megkezdtek az élelmiszeripari dolgozók munkásmozgalmi történetének feldolgozását és ezzel kapcsolatos dokumentumok gyűjtését. az édosz felhívására azóta több ezer eredeti irat, fénykép és más dokumentum gyűlt össze. ezek legértékesebbjeiből pénteken kiállítást nyitottak az édosz gorkij fasor 44 szám alatti székházában. eredeti iratok bizonyítják az élelmiszeripari munkások harcosságát. az első molnár-sztrájk 1848 május 5-én kezdődött magyarországon, a pesti józsef hengermalomban, amelyet 1838-ban alapítottak. hasonló eredeti irat tanuskodik arról is, hogy a magyar sütőipari munkások 1871-ben tették az első kísérletet szakegylet megalakítására, akkor azonban a rendőrség szétverte a gyűlést. végeredményben 1873-ban alakult a pékek önszervező egyesülete, majd 1889-ben a sütőipari munkások dalköre, amely magja a mai szakszervezetnek is. 1890-ben már szervezett harcot indítottak a sütőipari munkások munka és életkörülményeik javításáért. követelték a 14-16 óra napi munkaidő csökkentését, a legényszállások tisztántartását és a jobb ellátást. 1896-ban már a söripari munkások is elérték összefogásuk első eredményét: abban az időben hosszú ideig bojkottálták a polgári serfőzde termékeit az országban.

gyűjtik a magyar élelmiszeripar szakirodalmát tükröző emlékeket is. egyik legértékesebb kiállítási tárgy az 1661-ből származó molnár szakkönyv, amely az akkori malomipar szervezetét és technikai, technológiai feklkészültségét ismerteti.

az édosz igen nagy segítséget kap a gyűjtőmunkához az élelmiszeripar régi és mostani dolgozóitól, akik felkutatják és átadják a „Ládafiában”, rég porosodó, csaknem elfelejtett dokumentumokat./mti/

.-

-33-

16.35/n

16.35  
NKE

bb 45. kétezer ismeretterjesztő előadás, tizenegyezer színház-, és hangversenybérlet - 3 600 „öregdiák”, pécsett - a népművelési munkáról tárgyalt pécs város tanácsának végrehajtó bizottsága

vid fm/tné-Lm fm

1962. december 28.

pécs város tanácsának végrehajtó bizottsága pénteken a népművelési munka eredményeiről, feladatairól tárgyalt.

a dolgozók általános és szakmai ismereteinek bővítését 41 munkás-, kilenc bányász-, három termelészövetkezeti akadémia, továbbá négy szülői iskolája és 28 különféle előadásorozat, - összesen 2000 előadás - segítette elő 1962-ben. örvendően emelkedett a könyvbarátok száma is. az egyetemi, a megyei és a szakszervezeti könyvtárakon kívül a városi könyvtár 31 fiókja kínálja szerte a városban az olvasnivalót, s rendszeres látogatóik száma eléri a nyolc- és félezret. évről-évre a dolgozók százaival bővül az „öregdiákok”, sora: a jelenlegi oktatási évadban 3.600 felnőtt tanul az általános és középiskolákban.

a tömegek művészeti nevelésében is jelentős az előrehaladás. több mint 11.000 színház-, és hangversenybérlet tulajdonos van pécsett. a város, sőt az ország határain is tuljutott a helybeli művészeti együttesek híre. a mecsek együttes tánckara például ez év elején olaszországban szerepelt, s hasonló utra készül 1963 tavaszán is.

a végrehajtó bizottság ülésén meghatározták a következő év feladatait. többek között fokozzák majd a nagyüzemi termelést sokoldalúan segítő ismeretterjesztést. a művelődési otthonok támogatják a felnőtt „iskolásokat”, tanulmányaik elvégzésében. a könyvtárak bibliográfiákat állítanak össze az ismeretterjesztő irodalomról, s gyarapítják szakkönyv-állományukat./mti/

..-

bb 47. ülést tartott a kneb

hmé szb sr

1962. december 28.

a központi népi ellenőrzési bizottság pénteken ülést tartott. meghallgatta és tudomásul vette az elnökség beszámolóját a legutóbbi időszakban tett intézkedésekről. a központi népi ellenőrzési bizottság az országos vizsgálatokon kívül jelenleg 84 közérdekű bejelentés vizsgálatával foglalkozik. a bizottság megvitatta és elfogadta az egyes könnyűipari cikkek minőségének vizsgálatáról készült jelentést, majd a közutak építésének korszerűsítésének és fenntartásának vizsgálatáról készült előterjesztést, s végül elfogadta a kneb 1963. első negyedévi munkatervét. /mti/

..-

16.40/n

-34-

16.50  
Ké

bb 48. a korai tél csökkentette a széntartalékot, az első negyedévi terv túlteljesítésére hívták fel a szénbányákat - tervmegbeszélés a bányász szakszervezetben

t szf/tm szb vg

1962. december 28.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége és a nehézipari minisztérium szénbányászati főosztálya pénteken délelőtt a szakszervezet székházában tanácskozássra hívta össze a szénbányászati trösztök gazdasági, műszaki és mozgalmi vezetőit, hogy együttesen értékeljék az 1962. évi várható tervteljesítést és megbeszéljék az 1963. évi tervfeladatokat. a blaha béla főtitkár elnökletével megtartott tanácskozáson megjelent czottner sándor nehézipari miniszter is.

haracska imre nehézipari miniszterhelyettes, a szakszervezet elnökségének tagja közölte, hogy a szénbányászat 1962. évi termelési értéktervét várhatólag 99.9 százalékra teljesíti. a csekély elmaradást az okozza, hogy évközben 150.000 tonna szénrel csökkentenie kellett tervét, mert a belkereskedelem lemondott bizonyos mennyiségű szénről. a mennyiségi tervteljesítés előreláthatóan eléri a száz százalékot. a bányák 900 főnyi munkaerőt megtakarítottak, az egy főre jutó átlagos napi termelés így 51 kilogrammal emelkedett. ez azt jelenti, hogy a szénbányászat a termelésnövekedést száz százalékos teljesítménynyel érte el. az önköltség és a költség szint a tervnek megfelelően alakult. a műszaki fejlődés igen jelentős, különösen a gépi rakodásban és a szállításban. a gépi szénfejtésben némi elmaradás várható. számos beruházás megkezdését előrehozták a jövő évről, így a beruházási tervet valószínűleg 104 százalékra teljesítik.

az 1963. évi terv a tavalyi 28,583.000 tonnával szemben 29,400.000 tonna szén termelését írja elő. a termelésnövekedést továbbra is létszámemelés nélkül, gépesítés és a gépek alaposabb kihasználása révén, teljesítménynöveléssel kell elérni. a teljesítménynöveléshez anyagi bázist biztosít a 2.77 milliárd forintos beruházás, amelyből számos új gépet, jelentős mennyiségű korszerű biztosítóberendezést szereznek be. a bányászok átlagos keresete 2.6 százalékkal emelkedik 1963-ban.

elmondotta a miniszterhelyettes, hogy a korán bekövetkezett kemény tél csökkentette az ország tartalék szénkészletét. felhívta a trösztöket, hogy törekedjenek az 1963 első negyedévi terv túlteljesítésére, hogy a tartalékkészlet egyensúlya helyreálljon.

a beszámolót követő vitában, amelyben a trösztök vezetői elmondották, hogyan készültek fel a jövő évi feladatokra, felhívta czottner sándor nehézipari miniszter is. /mti/

..-

17.06/n

-35-

17.4  
Ké

bb 49. hótakaró alatt az ország - nincs „ereje”, a napnak: minusz 10-11 fokos maximumok a dunántulon - újabb havazásra van kilátás

i cs/hné-lm ká

1962. december 28.

a csütörtökön kezdődött és az ország keleti vidékein pénteken is folytatódott havazás néhány centiméteres friss hóleplet terített az egész országra, egyuttal „kifoltozta”, a korai tél több ízben megrongyolt hóbundáját. a péntekre virradó éjszaka az ausztria és csehszlovákia felett megült északi eredetű légtömegek előnyomultak a kárpát-medence fölé, a felhő-réteg elvékonyodott, később pedig egészen földerült az idő, a havazás megszűntével a hideg fokozódott. pénteken hajnalban az ország nyugati vidékein általában 12-16 fokos, a talajszinti rétegekben többhelyütt csaknem 20 fokos fagyokat mértek. a nappali hőmérsékleti maximumok a helyenkint több órás, bágyadt napsütés ellenére a csütörtöki minusz 2-6 fokról minusz 4-11 fokig süllyedtek, elsősorban a dunántulon

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy európa-szerte fagyos és havas volt a karácsony. a délnyugat-és nyugat-európában tapasztalt kemény fagyokat csütörtökön már enyhülés váltotta fel. angliában csütörtökön és pénteken mindenütt fagypont fölé, a francia partvidékeken plusz 5-6 fokig emelkedtek a nappali maximumok. a jelek szerint a hideg egyelőre nálunk sem fokozódik lényegesen. valószínűnek látszik, hogy nyugatról újabb felhő-rendszerek érkeznek, s szombaton vagy vasárnap ismét havazás kezdődik./mti/

--

a szerkesztőségek figyelemébe!

szb la

1962. december 28.

a bb 46. számú hír /hazaérkezett a magyar kormányküldöttség afrikából/ ötödik bekezdése helyesen:

a fogadtatás után kállai gyula a sajtó munkatársainak a küldöttség utjáról a következőket mondotta:

- a magyar kormányküldöttség....  
/mti/

--

16.12/n

-36-

17.12.  
Kle

bb 50. rendelkezés a budapesti közúti közlekedési korlátozásokról

i bc/sze szb sr

1962. december 28.

a budapesti rendőrfőkapitányság vezetője rendelkezést adott ki azokról a közlekedési korlátozásokról, amelyek a főváros forgalmi rendjében 1963 január 1-től érvényesek. e rendelkezés összhangban van az ugyancsak január 1-én életbelépő új kresz-szel, sőt a főváros adottságait figyelembe véve, kiegészíti azt.

a rendelkezés általában az eddigieknek megfelelően jelöli meg azokat a közlekedési korlátozásokat, amelyek a traktorokra, a tehergépjárművekre, a kézikocsikra, a triciklikre, valamint a kerékpárokra vonatkoznak. több új szabályt is tartalmaz a járművek várakozásával, valamint a szállítással és a rakodással kapcsolatban. így például a járművek utkereszteződéseket előtti besorolásának helyén a várakozás - kivéve forgalmi okokból - tilos. a járművek várakozóhelyén az egy jármű részére „utfestéssel”, kijelölt helyen több szülő motorkerékpár is elhelyezkedhet, ha ezzel egymás mozgását nem zavarják. főútvonalakon tehergépjárműveknek várakozni tilos. ilyen járművek a főútvonalakon - forgalmi okok kivételével - csak a le- és felrakodás idejére állhatnak meg.

a rakodással forgalmi akadályt előidézni tilos. a rakomány nem szabad megállni olyan keskeny utcákban, ahol a rakomány szélessége miatt nem lehet biztosítani az egyéb járművek zavartalan forgalmát. tilos egymás mellett elhelyezkedve az uttest mindkét oldalán a forgalmat akadályozó módon rakodni. a rakodás alatt a gyalogjárdán a zavartalan forgalmat biztosítani kell, s meg kell tenni a gyalogosok biztonságára a szükséges intézkedéseket. a rakodás miatt megállni kizárólag a rakomány fel- és lerakásához elengedhetetlenül szükséges ideig szabad. a rakodásra kivételes esetben a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya engedélyt adhat azokon a helyeken is, ahol egyébként tilos. /mti/

--

18.00/n

-37-

Kle  
18.12.

bb 51. súlyos tűz pusztított a dombóvári alkotmány termelőszövetkezetben

vid fm/tné szb fm

1962. december 28.

súlyos tűz pusztított a dombóvári alkotmány termelőszövetkezet túskepusztai üzemegegységében. a száz méter hosszú sertés-ól közelében levő vizeztartály befagyott, s kifolyó csövének két tsz-tag égő szalmaköteggel próbálta kioltvasztani. a szélben meggyulladt a közeli trágyahalom, amelynek tüze eloltották ugyan, de a szél távolabbi helyre is vitt parazzsat. ettől lángbaborult a sertésól tetőzete, majd az egész épület. mire a tűzet megfékeztek 39 süldő elpusztult, 50 pedig olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy le kellett vágni.

a gondatlanságból származó tüzeset súlyos kárt okozott a szövetkezetnek. az ügyben megindították a vizsgálatot. /mti/

--

bb 52. porcukor helyett ammoniák szóda - nyolc gyermeket kórházba vittek

i sze szb sr

1962. december 28.

a 10. kerület ihász utca 28-as számú házban levő óvodában krumplisztyé volt ebédre. ebéd közben több kisgyermek arról panaszkodott az óvónőknek, hogy a tészta marja a nyelvüket. hamarosan kiderült, hogy az asztalra cukor helyett ammóniák szóda került, ezzel hintették meg a gyermekek a tésztát. nyolcat közülük a mentők a heim pál gyermek-kórházba vittek. állapotuk szerencsére nem súlyos. egy-két nap múlva elhagyhatják a kórházat. a rendőri vizsgálat megindult. /mti/

--

übb 53. ünnepség dunaujvárosban az szszksz megalakulásának 40. évfordulója alkalmából

i vid fm szb fm

1962. december 28.

a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 40. évfordulója alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek a dunaujvárosi bartók béla művelődési házban. taál lászló tanár méltatta a világ első szocialista államszövetsége létrejöttének jelentőségét, majd szovjet filmeket vetítettek. /mti/

--

-38-

18.15/n

18.15/n  
18.15/n

bb 54. „kifagytak„ a lánctalpas traktorok - kedvez a hótakaró a vetéseknek

vid tr szb

1962. december 28.

néhány nap óta az alföldön is igazi, kemény tél uralkodik. a hőmérő higanyszála a nagy szikes pusztákon néha eléri a mínusz 15-16 fokot is. a gépállomások és a termelőszövetkezetek nagyteljesítményű nehéz lánctalpas traktorai az ünnep után megpróbálkoztak a talajműveléssel, a gépek azonban valósággal „kifagytak„ a hóval fedett nagyüzemi táblákon szinte megszűnt az élet, csupán a trágyahordó vontatók, szekerek és a kukoricaszár betakarító munkaeszközök jelentenek némi színt a határban. a traktorosokat átcsoportosították a gépállomások gépjavitó műhelyeiben, ahol teljes erővel megindult a téli nagyjavítás.

a mezőgazdasági szakemberek pénteki határszemléjén megállapították, hogy a jelenlegi három-négy centiméteres hótakaró kedvez a vetéseknek, a kemény hideg miatt azonban vastagabb hópaplanra lesz szükség, hogy a zsendülő vetések fagykárt ne szenvedjenek. /mti/

--

bb 55. diáktalálkozó derecskén

vid fm/tné-lm fm

1962. december 28.

érdekes diáktalálkozót rendeztek pénteken derecskén. tanácskozássra hívták meg azokat az érettségiző vagy képesítő vizsga előtt álló fiatalokat, akik a hajdu-bihar megyei derecskei járás községeiben születtek, de most az ország más vidékein tanulnak. mintegy száz fiatal hallgatta meg veresegyházi attilának, a járási tanács vb. elnökhelyettesének tájékoztatóját. az előadó kérte a diákokat, hogy az iskola elvégzése után térjenek vissza szűkebb hazájukba, s vállaljanak munkát a derecskei járás falvaiban. a járási tanács és a népfront ezzel a kezdeménnyel szeretné elérni, hogy újabb fiatal értelmiségi dolgozók kapcsolódjanak be a falvak kulturális és társadalmi életébe. a tanácskozás résztvevői felszólalásaikban hangoztatták, hogy támogatják a kezdeményezést és - amennyiben élethivatásuknak megfelelő tanulmányaik befejezése után visszatérnek a járásba. /mti/

--

19.25/n

-39-

1980. 12. 28.

bb 56. időjárásjelentés

tr-lm la

1962. december 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1962 december 28-án, pénteken este:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen hószállingózással. több felé köd, mérsékelt, nyugaton élénkülő déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 5- mínusz 10 fok között./mti/

-. -

bb 57. kibővített ülést tartott a heves megyei pártbizottság

-lm -cz

1962. december 28.

a heves megyei pártbizottság pénteken egerben kibővített ülést tartott, amelyen számos termelőségvezetési elnök is résztvett. bíró józsefnek a heves megyei pártbizottság titkárának beszámolója alapján megvitatták a megye termelőségvezetéseinek helyzetét. második napirendként tóth sándor a megyei pártbizottság osztályvezetője tájékoztatta a pártbizottságot az országgyűlési választások előkészületeiről és ismertette a választásokkal kapcsolatos feladatokat. a megyei pártbizottsági ülés putnoki lászlónak a heves megyei pártbizottság első titkárának zárszavával ért véget./mti/

-. -

bb 58. fogadás a román nagykövetségen

t vt/tr szb

1962. december 28.

mihail rosianu budapesti román nagykövet a román népköztársaság kikiáltásának 15. évfordulója alkalmából péntek este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, ajtai miklós, az országos tervhivatal elnöke, az mszmp politikai bizottságának póttagja, nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke, péter jános külügyminiszter. résztvett a fogadáson az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak és a minisztertanácsnak több tagja, valamint politikai, gazdasági és társadalmi életünk sok ismert személyisége.

jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek számos vezetője és tagja. /mti/

-. -

19.55/n

-40-

2003 *Lm*

bb 59. újabb halálos áldozatokat követelt a szülői gondatlanság

tr szb

1962. december 29.

hírt adtunk arról, hogy december 23-án tóth károly zalaegerszegi lakos felügyelet nélkül otthon hagyta három gyermekét. a kályhából kipattanó szikra tüzet okozott, a magukra maradt gyermekek megégték.

december 27-én megismétlődött a családi tragédia zalakaros községben. a kályhából kipattanó szikra itt is tüzet okozott. a felügyelet nélkül hagyott slégli józsef 4 éves és slégli béla két és fél éves gyermek füstmérgezés következtében életét veszítette.

az országos tűzrendészeti parancsnokság felhívja a lakosság figyelmét, hogy a fűtés ideje alatt ne hagyják gyermekeiket felügyelet nélkül. a fenti két példa - valamint sok hasonló eset - igazolja, hogy a befűtött kályhából a szikra könnyen kipattanhat. az ilyen lakástüzeknél a felügyelet nélkül hagyott gyermekek legtöbb esetben életüket veszítik. /mti/

-. -

21.45/n

-41-

*List 7. *Lm**

- v e g e -



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 159-400, 159-600

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1962. december 29.

bb 1. magyarországra látogat Igor sztravinszkij - elkészült az országos filharmónia tavaszi hangversenybérlet-sorozata

i lv / t m s z b s r

1962. december 29.

az országos filharmóniánál összeállították a tavaszi hangverseny-bérletsorozatot. a hét - egyenként öt előadásból álló - bérletsorozatnál - amely február 18-tól június 3-ig tart - messzemenően figyelembe vették a közönség igényeit, s bő lehetőséget adnak a válogatásra. a zeneakadémián, az erkel színházban a hangversenyeken többek között fellép Igor sztravinszkij, vendégszerepel a bécsi szimfonikusok zenekara wolfgang sawallisch vezényletével, továbbá a philadelphiai kamarazenekar. a tavaszi műsorban még csehszlovák, japán, jugoszláv és olasz vendégművészek is fellépnek.

a magyarok közül ferencsik jános négy hangversenyt vezényel; rajta kívül más neves karmester, zongora- és hegedűművész szerepel; közreműködnek majd a magyar állami hangversenyzenekar, a filharmóniai társaság zenekara, a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara, a szegedi bartók béla szimfonikus zenekar, a budapest kórus és a fővárosi énekkar.

több érdekes zenedarabot is előadnak; így kósa: villon oratóriumát, lajta: capriccio szvitjét, székely: dózsa györgy oratóriumát, valamint vincze: két zenekari darabját és martinu: gilgames oratóriumát. felhangzik majd a kodály-köszöntő is, amelyet tanítványai alkottak a mester 80. születésnapjára. /mti/

.-.

-1-

*Zsuzsanna*